

# El Mañana

Año III. Núm. 555 Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, martes 28 oct ubre de 1920

## Libertad, Igualdad, Fraternidad

### EL DERECHO A LA HUELGA

Leo en un periódico que, en Zaragoza, días atrás, las Juntas Directivas de la Unión General de Trabajadores había acordado hacer un paro de veinticuatro horas, como protesta a la visita, si se realiza, de los propagandistas de Unión Monárquica.

Tienen los obreros manuales, como otra clase modesta de la sociedad, mis más vivas simpatías, y si entiendo justas gran parte de las aspiraciones de aquellos —y aún más, lucharía a gusto a su lado por que las lograsen— no puedo estar conforme con algunos de sus procedimientos.

Esta huelga que anuncian, por ejemplo, fundada sólo en una causa nimia, en un criterio estrecho de política de campanario, la condenará cualquier persona de mediana discreción.

No conozco a esos para mí respetables señores de Unión Monárquica, que piensan propagar sus ideales en Zaragoza; pero ciudadanos españoles como los demás, tienen perfecto derecho a realizar esos actos de propaganda; y como a los que sustentan ideologías opuestas, también perfectamente respetables, no se les puede negar la libertad de crítica, ejerzanla en buena hora cuando lo tengan por conveniente, pero no saquen las cosas de quicio empleando en menesteres pequeños una de las mayores y más trascendentes conquistas que ha obtenido el obrero en los tiempos modernos: el derecho a la huelga.

Mediten por otra parte los trabajadores, lo que ese derecho representa no ya para ellos, sino para la sociedad entera que, considerando legítimo otorgarlo, hubo de sufrir, con la innovación, determinadas autoamputaciones que no hay para qué recordar.

Ningún sector social, cualquiera que sea su importancia, debe sistemáticamente ejercer predominio sobre los demás. Y el obrero, haciendo uso desmedido del arma poderosa de la huelga, se impone al cuerpo social, que si le confió aquel arma, no fué para que la esgrimiera a cada paso de modo abusivo, como ocurre en la ocasión a que me refiero, sino para que la empleara en la defensa de clase, cuando esa defensa fuera francamente legítima, absolutamente justa, estrictamente necesaria.

Bien sé que no está en moda censurar la actuación colectiva del obrero, por equivocada que se la considere; ni aún encontrar mal los desmanes del obrerismo en las ocasiones en que éstos se manifiestan; pero no es éste el camino que debe seguirse con

una clase social tan digna de respeto, de atención y de cariño. Merece que se le hable el lenguaje de la verdad, no sólo en lo que afecta a sus derechos, pero también en cuanto concierne a sus deberes; y tenga presente la clase obrera que demostrarán quererla más y mucho mejor, precisamente aquellos que cuando esa colectividad, bien por ofuscación o por cualquier otro motivo, se desvíe en su conducta, de la línea recta le hagan ver sus yerros y procuren volverla al buen camino.

No olvide tampoco el trabajador que la huelga es fuerza, es violencia, es coacción, y que por consiguiente sólo debe recurrirse a ella cuando se hayan agurado todos los demás recursos en demanda de una aspiración claramente equitativa. Fuera de esos casos, la huelga podrá estar dentro de la ley, pero, eso sí, será inmoral, será injusta y por tanto en tales condiciones no merecerá ser legal.

Si cierta parte de la colectividad obrera deseara, claro que no es así, que a los monárquicos se les retirasen sus derechos ciudadanos, no creo se atreviese nadie a defender en serio la equidad de tal aspiración.

Y fundada en anhelos a todas luces absurdo, la huelga viene a ser una abusiva imposición sectaria y un arma peligrosa de dos filos, uno de los cuales hiere al que imprudentemente la maneja, mientras que con el otro se daña gravemente al cuerpo social que la proporcionó.

Y conste que para hacer estas reflexiones he procurado situarme en un punto equidistante de monárquicos y antimonárquicos, a la sombra de una bandera incolora, pero que ostenta el lema Libertad, Igualdad, Fraternidad.

F. MÉRIDES.

## Instrucción pública

Por estas oficinas se dan instrucciones a los maestros de Andorra para graduar la enseñanza.

El maestro de Valjunquera participa haber recibido seis mesas-bancos bipersonales del Ministerio.

El Jurado del Patronato de Mutualidades de Aragón ha premiado al maestro don Luciano Romero Fuertes, de Celadas, con 250 pesetas.

## Noticias de Vivel del Río

Este pintoresco pueblo situado a orillas del Río Segura o Martín, tiene 640 habitantes y tiene muy buenas vías de comunicación; carretera a Teruel y Alcañiz; ferrocarril de la Compañía de Utrillas a Zaragoza; carretera de Vivel del Río a Calamocha.

Dariamente llega a las doce el auto correo de Teruel y a las 16 horas y minutos el auto correo de Alcañiz. A las 13 horas llega el tren correo de Zaragoza y a las 15 sale de Vivel del Río para Zaragoza.

Las personas que de Muniesa, Oliete, Cortes, Rodilla Blesa y otros pueblos tienen que ir a Teruel han de venir a Vivel del Río, que es la estación obligada, para la combinación de los autos, y por lo cual siempre se ve un movimiento de pasajeros forasteros que le da un aspecto especial sobre los pueblos próximos.

La huerta está bien atendida y llena de árboles frutales, dividiéndose un panorama hermoso y pintoresco a orillas del Río Martín. Desde Vivel a Martín del Río y siguiendo toda la carretera hasta Montalbán, se ven una cantidad importante de huertos a izquierda y derecha del río. Yendo desde Vivel del Río hasta Segura de Baños, contemplamos el mismo ambiente de belleza, arboléz y verdor de la huerta.

Los vecinos de este pueblo a pesar de las buenas comunicaciones que tienen con la capital de la provincia, prefieren ir a Zaragoza a los asuntos comerciales, siendo pocos los que conocen a Teruel, pues únicamente en asuntos de carácter oficial; es cuando visitan a Teruel. Los pocos periódicos que se reciben son de Madrid o de Zaragoza.

Las escuelas de niños y niñas fueron hechas a expensas del hijo de este pueblo y residente en Madrid don Carlos Prast, en el año 1882, y en la entrada de dichas escuelas hay una placa de homenaje al mencionado filántropo, e igualmente en el interior de ambas escuelas. Pocos casos de filantropía se ven en nuestra querida provincia y el que esta crónica escribe ha visto en Galicia, Asturias, Vascongadas, Santander y Soria cómo muchos hijos que viven o han vivido en Cuba, Méjico, Argentina y otras naciones de América se han sentido altruistas y han contraído en sus respetivos pueblos, una escuela, una Biblioteca popular; han traído una fuente, en fin, una cosa de provecho...

Los ricos de Teruel y de los pueblos de esta provincia tienen

## Hablando con el señor gobernador

Hemos hablado brevemente con el señor gobernador don José García Guerrero.

El señor gobernador civil se halla satisfechísimo de las nuevas pruebas de simpatía que está recibiendo con motivo de la noticia dada por algún periódico sobre su próximo traslado al Gobierno civil de otra provincia.

El señor gobernador, con tal motivo, nos ha manifestado, en primer lugar, que ignoraba que él fuese a entrar en la próxima combinación de gobernadores, lo que ha tenido que causarle verdadera extrañeza la referida información, y, en segundo término, que cuando él está siempre dispuesto a acatar las decisiones de sus jefes, y el traslado pudiera significar la aproximación a su tierra nativa, lo que como es natural y lógico, sería en beneficio de su interés personal, tiene que hacer constar de una manera paladina y terminante que experimentará, hoy por hoy, una gran contrariedad y un vivísimo sentimiento al tener que abandonar una provincia tan hidalga como la de Teruel, donde tantas pruebas de afecto tiene recibidas lo mismo en los pueblos que ha visitado como en la capital.

Lo cual—nos dijo en tono de la mayor sinceridad y gratitud—no solamente me obliga a extremar el cumplimiento de mis deberes sino que me obligará siempre, dondequiera que me halle, con todos los teruelenses, a los que tanto aprecio.

Y ya saben todos mis antiguos amigos que yo no los olvido nunca.

Pero eso es todo—terminó diciéndonos el señor García Guerrero—lo que de momento puedo decir a usted.

En estas provincias que menciono, un ejemplo que imitar.

Hay algunos que habiendo salido de niños de su pueblo tienen una fortuna en Barcelona, Madrid y especialmente en Valencia, por lo cual están en situación económica de hacer lo mismo que don Carlos Prast en Vivel del Río y en esa forma cuando venga el escritor Bello a visitar las escuelas de la provincia de Teruel, podrá hacer optimistas informaciones.

El Ayuntamiento tiene en completo olvido la reparación y el pintar ambas escuelas de Vivel del Río, de lo cual pueden tomar nota los señores inspectores de Enseñanza de nuestra provincia, como también el culto y activo señor inspector de Sanidad don José Pardo.

Justo FORMENTIN.  
Vivel del Río, 10 1930.

Por nuestra parte, sólo hemos de añadir que, en cuanto a la primera de las dos anteriores manifestaciones, celebraríamos que en efecto se confirmase la interpretación de quienes suponen que se trata de una noticia lanzada al vuelo por algún interesado...; y, en cuanto a la segunda manifestación del señor gobernador, que podemos certificar, como el pueblo entero de Teruel, la simpatía y estimación de que goza el señor García Guerrero.

Jamás gobernador alguno desde hace muchos años a la fecha, ha sido tan considerado y aplaudido por el pueblo teruelense como éste que en la actualidad rige la provincia.

Por su bondad, por su sencillez y don de gentes, por su buen deseo de servir a cuantos solicitan la intervención de su autoridad o su personal valía, nuestro gobernador ha sabido conquistar en brevísimo tiempo el cariño y la consideración de todos.

Varios pueblos de la provincia le han tributado enaltecedores homenajes, y no hace más que breves días vimos a la masa humilde, honrada y trabajadora de Teruel, y a todo el Arrabal, agasajarle y vitorearle de una manera inusitada, haciendo así justicia a su espíritu democrático y a su hombría de bien.

Como éstas son cosas públicas y que honran, tenemos mucho gusto en proclamarlo.

No nos extraña, pues, lo que, a raíz de la noticia que comentamos, hemos oído de actitudes y propósitos en honor de don José García Guerrero.

## Labradores

Trigo muy superior de Calatorao para sembrar en seco.  
Os informará: Gregorio Garzarán,

## DIPUTACION

Se han reintegrado a sus cargos el presidente y vicepresidente de la Corporación don Jesús Marina y don Joaquín Julián, respectivamente.

El jueves celebrará sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Ingresos: Lidón, saldo por cédulas del 1929, 0'75 pesetas y el mismo, saldo del 1930, por idéntico concepto, 374'98.

Crónica agrícola

Los que trabajan la tierra

Llevamos unos días en que se habla demasiado de los obreros en los movimientos sociales, pero la gente se refiere casi siempre a los trabajadores de la ciudad, como si solamente esa masa de hombres fuera la que representa el trabajo del proletario.

¿Cuándo se va a demostrar de una vez para siempre, que es un error hablar de obreros olvidando a los trabajadores de la tierra?

Y precisamente en el campo es donde está el obrero en peores condiciones. El trabajo de la tierra no está reglamentado con esa escrupulosidad que se ha hecho en la ciudad. Y aunque quiera estarlo, las leyes no entran con tanta rapidez en los rincones donde no hay mas que amo y criado. Menos mal, si en esta acepción antigua, en vez de obrero y patrón, el amo y criado saben corresponderse mutuamente como merece. Porque hay «amos» que ofrecen un trato inmejorable a sus obreros, aunque naturalmente no puedan dulcificar el rudo trabajo de la tierra. Pero pagan bien, comen en la casa, encuentran ayuda económica cuando la necesitan...

¿Pero cuantos hay así?

Por regla general, el trabajador de la tierra hace hoy la vida que el de la ciudad. Un sueldo estipulado, pequeño en relación con las necesidades y con lo que ganan los de las industrias, y... a trabajar de sol a sol. Como si no existieran todavía relojes que marquen el máximo esfuerzo humano que diariamente debe hacerse.

Y a estos trabajadores de la tierra se les tiene en completo olvido. Son hombres rudos, de mucho corazón, pero de poca cultura. Y por eso subsisten en el plan que se encuentran.

Hay que redimir a estos hombres. Y si es tarde para ellos, no lo es para sus hijos. O se mejora su situación económica, o nada de extraño tiene que emigren a la ciudad por el empleo seguro, faltando luego brazos para la agricultura.

Yo recuerdo el cuadro de tristeza que antes suponía el sorteo de mozos para servir a la nación. Les arrancaban la vida si la mala suerte se llevaba al hijo a los cuarteles.

Y hoy no pasa esto; hoy todos quieren vestir el uniforme militar el poco tiempo que dura, para después solicitar uno de esos humildes empleos del Estado. Humildes, pero que son preferidos a seguir trabajando la tierra. Jornal mísero, pero que cubre las necesidades como en el pueblo trabajando de sol a sol. Y además, sin temor a que llueva o truene, porque el sueldo lo tiene seguro, cosa que no le ocurre trabajando la tierra.

¿No habeis visto en los concursos de destinos, cada tres meses, desfilar cuarenta o cincuenta mil nombres que presentan instancias para los destinos que se anuncian?

Pues la mayoría son gentes del campo; hombres que trabajan la tierra y reniegan de ella; mucha-

Garage PATRIA
En primero de octubre se ha trasladado de la PLAZA DEL SEMINARIO, 6, a la RONDA DE AMBELES, 3 y 4; donde instalará taller de reparaciones, garage y salón de exposición de las acreditadas marcas FIAT - HUDSON-ESSEX
Con recambio completo y estok de neumáticos.
Teléfono 22-A - Teruel

chos que han conocido la ciudad y no vuelven jamás al pueblo. Así viene la falta de brazos en un sitio, y el exceso en otro, y con ello el desequilibrio consiguiente que hace empeorar la situación de los obreros en la ciudad.

Hay que atender a resolver los problemas de la tierra que es el problema de España. Y dentro de ello, el de los trabajadores, que dan su vida día tras día en el surco, sin una esperanza siquiera para el porvenir.

JUAN DEL CAMPO.

Prohibida la reproducción.

Cotizaciones de Bolsa

Table with columns for market categories (Efectos públicos, Acciones, Obligaciones, Moneda extranjera) and their corresponding prices.

Facilitada por el Banco Hispano Americano

CRONICA TAURINA

Lo que denigra a la fiesta de toros

Estos días he de presenciar una corrida en pueblo importante, y al ver el cartel anunciador del festejo, desistí de ello. Me indignó tanta chabicanería y más aún, tanto mercantilismo.

Un novillero antiguo, de esos que matan toros lo mismo que si mataran cabras, pero que no sueltan un adarme de arte, era el encargado de despachar la corrida.

Y según me entero después, se llenó por completo la plaza.

¿Por el torero? ¿Por los toros?

Ni por uno ni por otros. El secreto lo descubrieron en Madrid otros empresarios avisados, poco amantes de organizar buenas corridas, y si de llenar su bolsillo con el dinero del público.

Total, una rifa.

Una colcha. Un corte de traje para caballero. Una manta de lana. Un corte de traje para señorita. Otro para señora. Una arroba de carne de uno de los toros lidiados. Una fanega de trigo. Cuatro arrobas de patatas. Un despertador. Y un paraguas.

No se aproximadamente lo que esto pueda valer, aunque de seguro se trata de algún saldo de objetos pasados de moda adquirido por poco más de cien pesetas.

Pero... el empresario llenó la plaza.

Desde el punto de vista mercantil, está bien, y hasta aplausos merecerá seguramente.

Como aficionado, en cambio yo no lo puedo aplaudir; sino que tengo que dirigirle las más acres censuras, lo mismo a él, que al torero que en estas condiciones actúa, y hasta incluso al público que asiste.

Que celebren una fiesta teatral, o literaria, o velada musical, y ofrezcan una serie de regalos a los asistentes, estaría bien, si se tiene en cuenta que ciertos espectáculos necesitan un atractivo auxiliar para salir airoso.

Pero que la fiesta de toros que tiene una gran masa de aficionados, lo que requiere no es rifa de colchas ni paraguas, ni arrobas de patatas. Lo que hace falta es que se presenten corridas de toros bravos y toreros valientes y artistas... sin abusar de los precios. Con estos elementos, bastan para llenar cualquier ruedo por grande que sea.

Pero en España hay mucho mercachifle, y no podían faltar

en los asuntos taurinos.

En las cosas de toros es donde más se vé al intermediario que no sirve para otra cosa que para encarecerlo todo y estropearlo. Hay miles de gentes sin oficio ni beneficio, pero que vive a costa de su actividad empleando el engaño como única arma. Todo el mundo le ofrece a usted toros, sin ser ganaderos. Todos disponen de toreros, sin ser apoderados. Todos manifiestan que van a convertirse en empresarios, sin tener dinero. Se comercia, hasta con los carteles anunciadores, con las banderillas, con los trajes de alquiler, con los estoques, con los autos en que han de viajar los toreros, con los hoteles donde han de hospedarse... ¡Todo se convierte en ne-

CAFE REGIO
PROXIMA INAUGURACION
CON GRANDES REFORMAS
CONCIERTOS, TARDE, NOCHE Y HORAS DEL APERITIVO
DESAYUNOS, CAFES EXPRES Y CORRIENTE
LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

gocio, por una serie de hombres que no tienen absolutamente nada que ver con las cosas que comercian!

Y si alguno de ellos logra salir adelante, es decir, reunir algún dinero aunque sea poco, ya lo tiene usted convertido en empresario a lo grande, contratando toreros y toros, a pagar en taquilla... si el público acude. Y si no, o se suspende el espectáculo, o ganaderos y toreros pueden apuntar en la cuenta de los incobrables, lo que aquél día pensaran ganar.

¡Y lo peor de esto, es que algunos de los que así obran, han sido toreros! Ya que no tuvieron capacidad artística para elevar la fiesta de toros, intervienen en ella para denigrala.

¡Qué asco!

JUANITO PUYAZO.

(Prohibida la reproducción.)

EGOS TAURINOS

D. n Miguel Torres Esquiano, apoderado del matador de toros Cayetano Ordóñez «Niño de la Palma», ha tenido la delicadeza de participarnos desde su casa, Lope de Rueda, 29, Madrid, dicha representación.

Agradecemos la atención del señor Torres y le deseamos buena suerte con su nuevo poderdante.

Nicanor Villa ta ha obtenido un éxito con motivo de su actuación en el festival que a beneficio del Club Magritas se celebró anteriormente en Alicante.

Como a Barrera le pisó un novillo, Nicanor, entre ovaciones, despachó a dos reses.

Mañana, a las cinco y media de la tarde, Marcial Lalanda da posesión del cargo de presidente de la Asociación Benéfica de Auxilios Mutuos de Toreros a Antonio Márquez.

En el seno de la Empresa Plaza de Toros de Madrid hay un verdadero disgusto al ver que este año los beneficios han sido menudillos que los obtenidos durante la temporada de 1929.

Este año se han celebrado corridas organizadas por la Empresa; dos organizadas por entidades como la Cruz Roja y Clu-

dad Universitaria; 24 novilladas, 12 becerradas y 7 charlotadas.

Por dificultades de organización ajenas a la Empresa y a los toreros no se ha celebrado la corrida que anualmente celebra la Asociación de la Prensa.

Parece ser que en una reunión se han hecho cargos contra el gerente de la Empresa señor Gómez de Velasco y hasta que varios de los consejeros han pedido su dimisión.

También se ha tratado de las causas que han impedido la inauguración de la plaza Monumental.

En Chinchón Marcial Lalanda ha obtenido un gran éxito actuando con su primo Pablo en un festival.

Ya empiezan los cables a traer noticias grandes. Dicen que Chinchón en Méjico ha obtenido un franco éxito.

ZOQUETILLO.

CRONICAS GARCIRREMBESICAS

## Del boxeo y sus consecuencias

Ha ce días que los periódicos daban la noticia: el popular boxeador Luis Rayo ha muerto a consecuencia de un golpe que le produjo la lesión del pulmón. No hace mucho se verificó en Bilbao el entierro del pobre Gabiola, también muerto en Valencia a consecuencia de los golpes recibidos en un combate. El negro Sotolongo dejó de existir de idéntica forma en un teatro madrileño. Y recuerdo de otro muerto en Monforte y de otro más que en la ciudad del Taria le privaron de sus facultades mentales. En el extranjero se cuentan los muertos en número muy superior.

Son ya muchas las víctimas de esta lucha brutal y salvaje y a pesar de todo, ni los profesionales ni los aficionados reparan en ello, no le dan importancia, como si fuera una muerte puramente natural, como si estuvieran predispuestos a este desenlace, como si la vida de los boxeadores estuviera pendiente de la manera de dar los golpes sus puños. Y causa dolor, pena y sonrojo ver como unos hombres que se llaman civilizados se exterminan mutuamente en la flor de la juventud, llenos de vida y de ilusiones.

No creo exista ningún profesional que se bata y luche por pura afición. Casi todos los que suben al ring lo hacen por necesidad, es decir empujados por la penuria y la pobreza de que se ven rodeados en sus casas. Algunos, los menos, han ganado enormes fortunas, pero no son de envidiar tampoco; únicamente por aquellos que nada son ni a nada pueden aspirar y creen adivinar en su fuerte complejión una fuente caudalosa de dinero que les resolverá el problema doméstico. Y los muy incautos se lanzan a la lucha para ganar escasas cantidades duran e su juventud hasta que la fuerza se agota y tienen que retirarse pobres y fracasados de su quimérica empresa.

No es que el deporte se pague mal, no; antes al contrario, se paga mucho; pero si vamos a mirar lo que cobra un boxeador de no significada popularidad y los combates que tiene en todo un año y los gastos que lleva aparejados observaremos que las ganancias son bien pocas. En cambio, si fijamos la atención en uno de los boxeadores que aspiran al campeonato mundial, veremos que las cantidades que perciben por cada combate son en extremo fabulosas y disparatadas. Y es que en la retribución de los unos y de los otros existe una desproporción enorme, disparatada también.

Pero no nos inmiscuyamos en detalles económico administrativos de poca monta. Vayan derechos a la finalidad propuesta y repitamos otra vez que es un deporte estúpidamente profesionalizado y mercantilizado que, lejos de reportar ningún beneficio físico o moral a los pueblos, les embutece y salvajiza apasionándoles como en los tiempos de mayor barbarie.

Las gentes que asisten a esta fiesta cruel no lo hacen por regocijarse con el estipo de dar puñetazos sino con instintos agresivos, acalorados, enloquecidos, por ver cómo su admirado ídolo derriba al adversario en el menor tiempo posible. Y digamos lo que sentimos: han puesto su entusiasmo en esta lucha como han podido ponerla en la de dos fieras.

No se me quiera decir que con ello se pretende el mejoramiento de la raza. El noventa por ciento de los que asisten a estos combates no boxean y por el mero hecho de ser espectadores no creo se hagan fuertes. Y por otra parte, aun quitándole toda la brutalidad que tiene, no es el boxeo un método gimnástico perfecto. Deportes hay estéticamente más bellos y viriles, nada peligrosos y más deportivos. Pero si es que a la raza quieren mejorar de verdad que no se apasionen tanto por el deporte, que se alejen más del vicio y abracen la castidad; que se corrijan o procuren corregirse de tanta crápula y orgía y se conservarán más fuertes y más sanos de cuerpo y hasta de alma.

No se admiten razones. La Prensa misma, temerosa misma de desmerecer a los ojos de sus lectores, se ha encogido de hombros y ha querido no saber nada aunque reconozca todo el prejuicio y todo el mal que este juego ocasiona a un país civilizado y consagrado por el arte como el nuestro. No ha tenido la valentía suficiente para hacer corregir este mal como lo ha hecho con otros. Ha visto en ellos la pérdida de muchos lectores y hasta dedica una página diaria para reseñar esta lucha y otras semejantes. A eso le llamo yo cobardía, y que me perdonen los afectados directamente. Ha habido algún periódico que se ha insinuado, pero ante la frialdad con que fué acogido por sus colegas, ante las réplicas virgidas, ante el silencio de todos y viéndose sólo y débil para arremeter con tamaña empresa, ha tenido que transigir y ver en silencio como las gentes se apasionan más en día por esta lucha cruenta y sanguinaria.

Nuestro Gobierno también se calla, como temeroso de perder las simpatías de la juventud. Transige por todo, ve como se matan los hombres y no ordena más que una acción momentánea, mientras se comprueba que el golpe causa de la víctima está autorizado por el Reglamento; después, en libertad absoluta, como si no hubiera pasado nada, no importa que tras la víctima de los golpes queden otras de dolor y acaso de



### COMENTARIOS

## EL POETA EN LA NOCHE

Emilio Carrere, ha publicado un libro de versos «La canción de la calle». El poeta de «La musa del arroyo», el gran poeta de la bohemia madrileña, es un devoto peregrino de todas sus rúas viejas, sus plazuelas provincianas, sus caserones históricos o legendarios. Vagar por tales sitios al caer de la tarde o más allá de la media noche, cuando la ciudad duerme, constituyó siempre para él regodeo inefable. Complácese en revivir hechos y tradiciones. A su encuentro salen personajes y figuras de otros siglos en este palacete, en aquel convento, en tal capilla. Pero acaso le atraen con mayor tentación las humildes casas anónimas, los lugares sin historia y sin leyenda. Frente a cualquier ventanuco añoso, verdinegro postigo o desgastado arranque de escalera, detiene el paso meditativo y piensa en las vidas, en los millones de vidas vulgares, obscuras, monótonas que por allí han pasado. Piensa, sobre todo, en las mujeres, le interesan un poca más que las hazañas de los hombres. Piensa en su hermosura

## El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15  
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia  
TERUEL

la miseria. Se encogen de hombros como diciendo: son los gajes de la lucha misma que no se pueden evitar. ¿Por qué el Gobierno autoriza un Reglamento dentro de cuyos artículos, aún observándose estrictamente, cabe la posibilidad de que se maten dos hombres rabiosos de ira y de furor?... ¿Por qué se admite que el representante de la Justicia decrete como legales estas muertes?... Pero el mal está en el principio y al principio hay que ir si quiere evitarse. Con una Real orden que prohibiera y castigara severamente estas luchas bastaría. Causa rabia y vergüenza ver que en España se matan unos hombres por divertir a otros.

CECILIO GARCIRRUBIO

(Reproducción reservada)

de seres que ya no existen, en todo un mundo distante y desvanecido, de amorosas citas, soñadoras horas, besos, risas, intrigas, lágrimas. El mundo de entonces y el de ahora, el mismo que habrá de sucedernos, el de siempre. Hombres y mujeres cambiamos de vestido y de costumbres como de máscara y de gesto; pero el alma no cambia, el espíritu humano es siempre igual.

Adentrándose en los barrios bajos, el poeta evoca no solamente fantasmas de otras épocas, sino imágenes de su propia vida. «Aquí está la casa donde yo viví de niño... Es esa que hace esquina. Tiene un portal pequeño y la escalera a mano derecha. A esa ventanita que cae a la plaza me asomaba yo muchas veces... Entre mis lejanos recuerdos figura un martes de Carnaval en que la calle era un torbellino... De todo me acuerdo perfectamente». ¿Qué de extraño tiene que el poeta haya cantado de tan insuperable modo el alma del Madrid popular, si vivió en su entraña?

Han pasado muchos años; al poeta ya no le divierten las máscaras ni se asoma a ninguna ventanita; pero sigue amando íntima, profundamente, estas calles y estos seres que, pese a todas las malandanzas, continúan proclamando la alegría y el amor. El poeta ha vivido mucho espiritualmente, aunque sus pasos hayan sido sedentarios: del café a casa, de casa al café. Pero el café es un lugar de extraordinarios e insospechados horizontes. Que pregunten a Bécquer, a Verlaine... Desde la mesa del café se abarca el Universo; una pobre pluma de palo y unas cuartillas son nada menos que el remo y la nave con que pueden realizarse viajes maravillosos. ¿Cómo existen todavía gentes que denigran, que tratan de rebajar la categoría moral del café?

Súmese el poeta en esta soledad de la noche sosegada, este silencio de oro, esta paz sin andanzas en pos del editor. Ama la noche porque en ella parece revelarse más armonioso el sentido de la vida y se hace más dulce el misterio sideral. Sus pasos suenan sonoramente en las calles desiertas, alfombradas de luna. Detrás de estas puertas cerradas, estos balcones herméticos se esconden acaso dolores, angustias, sueños que han estremecido al poeta en su juventud. Hoy ya no le acompañan aquellas ansias, aquellos delirios, aquellas deliciosas inquietudes. Los años pasan; la vida va siendo árida; el trabajo carga abrumadora. El poeta, imprevi-

**OPOSICIONES**  
— AL —  
**MAGISTERIO**  
Preparación para la actual convocatoria.  
Pl. Domingo Gascón, 11, pral.

sor, indisciplinado, se deja llevar por el azar; tal vez es la única diosa que logra retenerle todavía: el azar le enamoró siempre al abrirle los brazos de sus muchos caminos. El poeta no ha aspirado nunca a nada práctico y duradero. Espíritu errabundo, procuró siempre—y nada más—la idealización de la prosa horrida...

«Verdad que el gris de mis sienes—tlene una melancolía—otofía?—Así plañe el poeta con la voz dolorida de don Juan envejecido que acude a la última cita. «Gris sobre mi cabellera—y el alma toda encendida—en unja emoción de amor—más fuerte por ser tardía.—Déjame soñar un poco—al amor de tu sonrisa—hasta que nos dé un tirón—que nos separe la vida.—«En otro momento, el poeta exclama desolado ante la mudanza de la propia traza. «Solo mi rostro ha cambiado—y hay en mis sienes cenizas—si ella me encontrase ahora—no me reconocería.—Solo yo como un fantasma—que vaga por unas ruinas». Adviértese en estas finas, alquitradadas estrofas la preocupación del vecino invierno la inclemencia del camino que queda por andar. «Para las cosas bellas—el tiempo ya pasó—viejo reloj que contabas—los minutos de amor;—limpio espejo familiar—que mi juventud copió.—¿Qué amarga caricatura—espejo me ofreces hoy—que al asomarme a tu fondo—parece que no soy yo?—»

Otro poeta dijo: «La vida es solo un instante de estar juntos». Otro pone en boca de un amante en medio de su éxtasis amoroso: «¡Y dicen que hemos de morir, Elisa! Todos plañen idéntica cuita, todos coinciden en la queja porque la melancolía es la misma, la melancolía dramática, sin sangre, pero fatalmente irremediable de envejecer, de ir despidiéndonos de los seres y de las cosas, de ir dando un adiós involuntario a la juventud fugitiva, a la reflexiva madurez...

El poeta ya va camino de sus lares. Amanece. La plazoleta que acaba de dejar atrás se despereza en el aire fino, agudo, de la madrugada; Pintase entre las primeras claridades el verde claro de los árboles que circundan el lugar; surge el vecino jardín antañón, y garabatea sobre la plazuela, alegre y rumorosa zarabanda de pájaros...

J. ORTIZ DE PINEDO  
(Prohibida la reproducción)

## Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:  
Máxima de ayer, 14'8 grados.  
Mínima de hoy, 6.  
Viento reinante, N.  
Presión atmosférica, 687'6.  
Recorrido del viento, 278 kilómetros.

# Información de España y del Extranjero

## No se ha señalado fecha fija al próximo Consejo de ministros.

### ¿Conato de soviet entre estudiantes de Madrid?

### Ha sido clausurado el Congreso de Ciencias Administrativas.

### El desbordamiento del Francoll ocasiona una catástrofe.

## MANIFESTACIONES POLITICAS.

### EL PROXIMO CONSEJO SERA MAS FACILMENTE EL VIERNES

#### HABLA EL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid, 29.—Anoche el jefe del Gobierno, al recibir a los periodistas, les dijo que, en efecto se había acordado el Consejo de ministros anunciado para hoy no solo por la enfermedad que padece el ministro de Fomento, que al parecer consiste en una recaída en las anginas, sino hallarse ausente el ministro de Marina, que, como se sabe, está en Cádiz acompañando al rey, y por haber asuntos urgentes pendientes.

No es cierto—anunció el jefe del Gobierno—que esté señalado el Consejo para el jueves, pues realmente no sabemos cuando se celebrará.

Más fácil es que tenga lugar el viernes, ya que estará aquí el ministro de Marina, y es de presumir que esté restablecido el señor Matos.

Añadió que las noticias de provincias no acusan novedad.

Las recibidas de Cádiz dan cuenta del recibimiento, en extremo entusiasta que ha dispensado aquella población al monarca el cual fué aclamado también por la multitud a su paso por Sevilla y Jerez.

El presidente comentó después la mejora experimentada hoy por la peseta, haciendo notar el hecho de que en Londres se haya cotizado por bajo de los tipos alcanzados en Madrid y que en esta corte se hayan hecho algunas operaciones por bajo de las señaladas oficialmente por el Comité de Cambios.

Por último comentó la nota dada por el ministro de Estado a propósito del accidente de Río Janeiro, en el que han perecido 27 españoles que viajaban en el trasatlántico alemán «Baden», añadiendo que, en efecto nuestro ministro de Estado había formulado cerca del Gobierno provisional brasileño una enérgica reclamación.

### COMENTARIOS LA SUSPENSION DEL CONSEJO DE MINISTROS Y LAS ELECCIONES

Madrid, 29.—Se ha comentado bastante la suspensión del Consejo de ministros anunciado para hoy martes.

Como se sabe, ha sido aplazado por enfermedad del señor Matos; pero parece que la verdadera causa de la suspensión es el hecho de

no haber terminado su labor la ponencia de subsecretarios nombrada para estudiar la reducción de los plazos electorales.

Desde luego, se sabe que el Gobierno quiere a todo trance fijar en su próxima reunión la fecha exacta de las elecciones, pero se encuentra con que, aun reduciendo los plazos todo lo posible, desde la terminación del Censo hasta la celebración de las elecciones, han de pasar por lo menos cien días.

Siendo esto así, es fácil colegir que la reunión de los comicios no podría verificarse antes de la última decena de marzo.

Esto no obstante, parece que en el seno del Gabinete existe la confianza de encontrar una fórmula que permita la convocatoria del cuerpo electoral para mediados de febrero.

De lo dicho por algunos periódicos, parece cosa decidida que el Gobierno ha dejado para la resolución en las Cortes lo referente al nuevo Estatuto ferroviario.

### UNA NOTA DE HACIENDA

Madrid, 29.—En el Ministerio de Hacienda han facilitado anoche la siguiente nota oficiosa.

«Interrogado el ministro de Hacienda sobre rumores que circulan con relación a medidas adoptadas contra algún Banco de provincias, por operaciones realizadas en contra de las prohibiciones contenidas en la real orden de 10 del corriente. «Gaceta» del 14, se limita a decir que el asunto está «sub judice» y pendiente del acuerdo de la Junta administrativa de contrabando y defraudación, reunida hoy en la Delegación de Hacienda de Barcelona, como trámite previo, con arreglo a las leyes.

La operación se refiere a la venta de 80.000 francos franceses sin justificación de su necesidad, y aunque su cuantía no es alarmante, el Gobierno desea exigir el cumplimiento de lo demandado, debiendo servir ello de advertencia a todos para la más exacta observancia de lamentada real orden.»

### EL BANCO DE ESPAÑA REUNIÓN DEL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Madrid, 29.—Se ha reunido el Consejo de Administración del Banco de España.

En la reunión, el gobernador señor Bas propuso la creación de una sección de estudios económi-

cos análoga a la que funciona en algunos Bancos extranjeros.

También propuso que el Banco ingrese en la Cámara de compensación y que se admitieran para hacer ingresos en cuenta corriente los cheques expedidos contra otros Bancos.

Por último propuso que se estudiase la manera de suprimir la declaración que actualmente tienen que presentar los cuentacorrentistas, indicando el saldo de las cuentas respectivas.

Según esta proposición, será el Banco el encargado de comunicar a los cuentacorrentistas este saldo.

Todas estas sugerencias fueron acogidas favorablemente por el Consejo, y quedaron encargadas de estudiarlas con todo detalle las comisiones del Banco a que compete cada una.

También se nombró una comisión, integrada por los consejeros que han realizado el viaje al extranjero, y algunos más, encargada de estudiar algunos asuntos de gran interés para el Banco de España.

Interrogado el señor Bas si había llegado ya al Banco el expediente instruido por el magistrado don Díaz de la Sola, en relación con el marqués de Cabra, respondió: Yo, como gobernador, puedo decir únicamente que no tengo de dicho expediente la menor noticia.

Y no quise añadir nada más.

### POR AHI SE EMPIEZA CONATO DE SOVIET

Madrid, 29.—Con el título de «Un conato de soviet en la Facultad de Medicina» publica hoy «El Debate» el siguiente aviso, aparecido ayer en la cartelera cedida oficialmente a la F. U. E. en la Facultad de Medicina:

«Por acuerdo de la Junta directiva y prosiguiendo las gestiones encaminadas a resolver el conflicto planteado por la junta general presidida por el decano, quedó constituida una comisión, ante la que concurrirán los señores catedráticos que sean citados por dicha comisión con objeto de aportar todos los datos que estimen oportunos y que justifiquen la conducta del señor decano desde 1928 hasta hoy, respondiendo de todas las imputaciones que se le hacen, y de su resultado definitivo se dará cuenta a la junta general que en última instancia resolverá.

La comisión estará constituida por la Directiva en pleno, por todos los ex presidentes de directi-

vas que ha tenido la profesionalidad desde que existe, y en su defecto por los vicepresidentes que hayan estado algún tiempo en funciones de presidente, por los señores que tuvieron cargos en la junta general y por cuatro alumnos cualquiera, propuestos libremente, y que serán elegidos por votación el 22 próximo, de once a una de la tarde.

Emiliano Roda, presidente de la Profesional.»

### LEGADA DE LOS PERIODISTAS FRANCESES

Madrid, 28.—Procedentes de Andalucía, y después de recorrer varias capitales de aquella región llegaron a Madrid 21 periodistas franceses afectos al gabinete de Prensa del presidente de la República de Francia que acompañaron a éste en un reciente viaje a Marruecos.

Los esperaron el embajador de Francia y personal de la embajada, representación de nuestro ministro de Estado y una comisión de la Asociación de la Prensa de Madrid.

Los periodistas franceses fueron recibidos en el ministerio de Estado, donde se les obsequió.

Luego acompañados de periodistas madrileños visitaron el Museo del Prado, la Armería Real y recorrieron la población.

Esta tarde en el Palacio de la Asociación de la Prensa se celebrará una recepción en honor de los ilustres periodistas franceses.

En el ministerio de Estado, el duque de Alba les dió la bienvenida en nombre de España pronunciando un hermoso discurso de enaltecimiento de la nación francesa haciendo votos por la prosperidad de ambos países por estrechar más los lazos de Francia y España ya que están unidas ambas naciones por tantos intereses, desde los culturales a los mercantiles. Les deseó grata estancia en España.

Un periodista francés le contestó en tonos idénticos y de agradecimiento.

Hoy los periodistas franceses almorzaron en el Hotel donde se hospedan.

En los días que permanezcan en la Corte harán excursiones a Toledo y El Escorial.

Los periodistas franceses han sido invitados para que asistan a funciones teatrales; también serán obsequiados por «ABC».

### CONSEJO DE GUERRA

Madrid, 28.—El jueves se reunió la sala de Justicia (Marina) pa-

ra ver y fallar la causa instruida contra el cabo Antonio Dobarro y otro por el delito de insulto de obra a un superior.

### CLAUSURA DEL CONGRESO DE CIENCIAS ADMINISTRATIVAS

Madrid, 28.—En el Palacio del Senado se celebró la sesión de clausura del Congreso internacional de Ciencias Administrativas que con tanto éxito ha venido verificándose.

Presidió el conde de Torrevelaz.

Este dijo a todos los representantes, especialmente a los internacionales, que tenía un especial interés en saludarlos y desearles un viaje feliz cuando regresen a sus respectivos países y que sentía vivo entusiasmo por el éxito de la labor realizada en las sesiones.

Lamentó, que tuviera que presidir él, ya dimitido como presidente efectivo, por hallarse enfermo don Melquiades Alvarez.

Agradece el nombramiento de presidente honorario con el que ayer fué honrado.

Felicita al Congreso por la labor fructífera realizada en pro de las Ciencias Administrativas, y la unanimidad que ha habido al aprobar las conclusiones definitivas del Congreso.

Expresa su sentimiento, por que dada su edad, probablemente no podrá asistir al próximo Congreso y pronostica que con el poder que tiene el Congreso se conseguirá lo que en justicia se merece.

Y reiterando su agradecimiento a todos y haciendo votos por su prosperidad, abraza al decano, que es como si abrazara a todos los presentes.

Los congresistas extranjeros marchan a sus países encantados de su estancia en nuestra Patria.

### PROTESTA CONTRA UNAS REFORMAS

Madrid, 28.—Una comisión de profesores de la Escuela del Magisterio ha visitado al ministro de Economía señor Rodríguez de Viqueira para formularle su protesta, en su nombre y en el de sus compañeros, contra las reformas de los Estatutos por realizarlas sin haberles consultado.

Lea usted EL MAÑANA

### Manifestaciones del conde de Romanones

Madrid, 28.—El señor conde de Romanones ha hecho nuevas manifestaciones a los periodistas. En estas aboga por la unión de todos los liberales y por que se realice una campaña activa para batir a los antidinásticos. Preguntado por un *reporter* cuando creía que se celebrarían las elecciones, dijo que, ateniéndose a lo dicho por el general Berenguer, puede suponerse que se verifiquen en el primer domingo de febrero.

### Los emigrantes repatriados

Madrid, 28.—El ministro del Trabajo ha desmentido las afirmaciones que hace un periódico sobre el número de emigrantes repatriados por España, que asciende a 764. Esto no es cierto, añadió, pues el número pasa de esa cantidad. A la vez todos los acogidos a la Legislación española de repatriación tienen garantidos sus derechos y protección. El ministro del Trabajo nos dijo con satisfacción que se había solucionado el asunto de las Casas baratas.

### ZARAGOZA

**INAUGURACION DEL CURSO EN EL ATENEO**  
Zaragoza, 28.—El día 31 del actual se inaugurará el curso de conferencias en el Ateneo. El acto ha despertado interés grande porque ocupará la tribuna en la inauguración el gobernador civil señor Diaz Caneja, desarrollando el tema «Contactos políticos con la Patria».

### Leed EL MAÑANA

### BARCELONA

**ALBA DESMIENTE UNA INFORMACION**  
Barcelona, 28.—Un periódico de Barcelona publica un suelto en el que dice que el ex ministro don Santiago Alba les ha escrito una carta desde París, expresando su asombro por las noticias que publica desde hace días la Prensa respecto a su viaje a España. Don Santiago Alba se duele de que la prensa española recoja las noticias más contradictorias y absurdas sobre su situación política, y dice que no piensa por ahora abandonar París ni regresar a España, y que caso de hacer algún viaje iría a Londres. Cuantas noticias han sido acogidas por la prensa madrileña y transmitidas a provincias, son desmentidas por el mencionado político.

## LA SUPERIORIDAD INCONTESTABLE DE LA MARCA CHOCOLATES MUÑOZ

SE FUNDAMENTA EN LOS SEIS PRINCIPIOS SIGUIENTES:

- 1.º En ser una marca que tiene más de 50 años de existencia ininterrumpida.
- 2.º Posee la maquinaria más moderna y perfecta conocida hasta hoy.
- 3.º Cuenta con personal técnico especializado en la fabricación.
- 4.º Adquiere la mayor parte de los cacao de procedencia directa y en ventajosas condiciones.
- 5.º Vende el producto fabricado con límite increíble de beneficio.
- 6.º Reduce a la mínima expresión los gastos de fabricación debido a la racionalización del trabajo.

Chocolates MUÑOZ

### Notas de Sociedad

Llegó de Castellón, con su señora, el teniente coronel don José Iturralde.

— Regresó de Valencia la bellísima señorita Conchita Latorre.

— De la misma capital regresó don Tomás Martín.

— Marchó a Madrid el profesor de piano don Angel García Arévalo.

— Se encuentra pasando unos días con los señores de Pacheco la encantadora señorita de la sociedad valenciana Amelia Liern.

— Ha regresado a Terriente el propietario don Agustín Lafuente.

— Salió para Valencia el artista don Francisco Ferrando.

— Con sus señores hermanos, pasó el día de ayer en Teruel la esposa del abogado zaragozano don Francisco Marina.

— Anoche regresó a Torrijo el barón de Escriche.

— Saludamos a nuestro buen amigo el juez municipal de Griegos don Pascual Rubio, que, con sus hijos el maestro nacional de Blancas don Amador, y don Antonio Rubio, pasará varios días entre nosotros.

— En San Andrés, contrajeron matrimonial enlace la bella señorita María Marzo y el joven don Joaquín Almazán, a quienes deseamos una eterna luna de miel.

**DANIEL DE SAN PIO**  
GARGANTA, NARIZ, OIDOS  
Cinco de Marzo, 2.—Teléfono 2844  
ZARAGOZA

### Sección de Pósitos

El director general de Agricultura ha nombrado a don Andrés Mir Vallés, agente ejecutivo interino para hacer efectivas deudas a favor del Pósito de Alcañiz.

### Asamblea en Calamocha

Comunican de Calamocha que el domingo se celebró una Asamblea para decidir la cuestión suscitada con motivo del empalme de la línea del Zaragoza con la del Central de Aragón.

Asunto antiguo e importante y que por no llegar a un acuerdo anteriormente no se dieron actividad a las obras.

Ahora parece que se llegó a un acuerdo, dándose por satisfecha esta mencionada villa con la construcción de una estación, y retirando, por la tanto, las pretensiones y proyecto que tenían presentado.

La solución, creemos, satisfará a todos: Caminreal, por ser el punto de enlace, desde un principio; Calamocha, por conseguir una estación, y la compañía del Central por ver terminadas de una vez estas rivales cuestiones entre aquellos de una misma provincia.

### SUCESOS

#### Cae de una bicicleta y se hiere

En el kilómetro 226 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona, término municipal de Calanda, cuando regresaba de su trabajo montado en una bicicleta Emilio Huertas Lorente, y debido a un patinazo de las ruedas, cayó sobre el pavimento de la carretera causándose erosiones en diferentes partes del cuerpo, calificadas por el médico del Hospital señor Jarque, que le curó, de pronóstico reservado.

El ciclista, una vez asistido, se trasladó a su domicilio.

#### Detención

Dicen de Mosqueruela que ha sido detenido Lino Salvador Baquero, de 29 años de edad, casado, natural de Linares de Mora, por amenazar a su vecino Félix Lázaro Silvestre.

A Lino se le ocupó un revólver. El Juzgado entiende en el asunto.

### REUMATICOS

El tratamiento antifreumático del CURA HERNÁIZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES, de Burgos) os curará sencilla y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad.

Pedid informes a D. Luis Heruáiz, Presbítero, Burgos

### Denuncias

Por infracción al reglamento de Transportes ha sido denunciado Joaquín Salomón Jiménez, de Alacón.

convicción en el que Termutis creyó reconocer una voz oída:

—¿Quieres que llame un ama de los hebreos para que te críe este niño?

La hija de Faraón quedóse sorprendida ante la muchacha, vivaracha y linda como un querube, que mirándola sonriente y decidida persuadía con un pie dispuesto a la marcha, como un ala para volar.

Las líneas de aquel rostro en el cual descubría ciertas reminiscencias agradables la retuvieron indecisa algunos instantes.

Por fin le dijo:

—¡Ve!

Mientras tanto, procuraba con sus ternuras devolver la tranquilidad al alborotado arripiezo.

No tardó mucho en reaparecer la muchacha. Junto a ella venía una mujer en la plenitud de la vida, con el majestuoso nimbo de la maternidad.

Con sencillez vestida, casi humildemente, emanaba no obstante de ella la distinción superior que está por encima de los más suntuosos ropajes: el cuello de cisne blanco y columnario, los senos parejos y ubérrimos, la cara hermosísima, los ojos magníficos en flujo de velada ternura...

Antes que nada lanzó su primera mirada, inequívoca muestra de su maternal condición, al infante de los brazos; luego con un suspiro de satisfacción elevóla a la niña.

Ambas quedaron dulcemente asombradas. La madre reconoció a Termutis transformada en una bella princesa

Horus había trasladado su residencia fuera de Amí, hacia el Norte, y en la fertilidad de la campiña mandó construir un palacio-quinta, aéreo, gracioso; y en medio de las frondas y de los ubérrimos campos no estaba muy lejos de añorar para sí las ensaladas y las coles de aquel otro emperador romano

Sus extensos jardines tenían por límite el Nilo manso y de él derivaban acequias para los estanques, canalillos para las piscinas, grifos para sus baños y duchas.

Desde allí vigilaba las obras de los hebreos y estaba atento a los movimientos de los chetas, prontos a perturbar el Egipto.

En la mayoría de sus excursiones cedía el mando a su hermano Ramescés, presunto sucesor de la Corona, pues que ni su protector el Horo de Hatsuten había sido pródigo con él en los favores de la fortuna, el Autor de la Naturaleza, como decía la princesa Termutis, era imposible que concediera descendencia al promulgador de una orden tan monstruosa contra ella, ni tampoco a su anterior descendencia.

En un kiosco, junto al río, gustaba de solazarse la Princesa espléndidamente bella, contemplando la hermosa llanura que se desplegaba en todas las direcciones empenachada con los graciosos florones de las palmeras. El brazo del Nilo se deslizaba quieto y azul como un canal de arteificio en el que innumerables bandas de ánades y de ibis semejaban pequeños navíos blancos.

Gustaba más predilectamente ahondar su mirada en los campos sin término de la parte arábiga, el Tauter, en donde transveía un poema campestre, a no extasiarse

# Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

## CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)  
 LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.  
 LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).  
 IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.  
 CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

**JOSÉ MARIA RIVERA**

## CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).  
 PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.  
 PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).  
 CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras).

Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

## La higiene pública y los servicios de los veterinarios municipales de Madrid

### REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS SANITARIOS

El personal afecto al cuerpo de veterinarios municipales, es por todos conceptos merecedor del aprecio, respeto y consideración de sus jefes y del público culto en general, por ser competentísimo en el cumplimiento de su profesión, pues por algo se le viene confiando desde hace muchos años la gran misión de velar por lo más preciado de nuestra existencia: la salud. Es tan compleja e importante la misión encomendada al cuerpo de Sanidad Veterinaria Municipal de Madrid, y no menos la esfera de acción en que

se ha de desarrollar su beneficio influjo en pro de la salud de nuestros semejantes, que urge reorganizar sin demora el Citado Cuerpo si éste ha de responder a los utilitarios fines que la higiene persigue. Existen indudablemente en el mismo deficiencias importantes, que es necesario de todo punto subsanar, en medida proporcional a las necesidades de la época actual. ¿De qué forma? Aprobando el reglamento presentado al Ayuntamiento de Madrid, que duerme tiempo y tiempo como los concejales hacen promesas y promesas.

Centinelas preferentes de nuestra salud, siempre alerta e incansables por el hecho de luchar con un formidable ejército de invisibles enemigos, cuyos golpes ciertos le hacen salir las más de las veces triunfador. Ejemplo práctico puede ser el que llevemos dos años sin que haya habido ninguna intoxicación producida por leche ni por carnes y pescados en malas condiciones en ninguno de los dis-

tritos madrileños.

La clase veterinaria española espera una transformación en su estructura, una protección grande y una ayuda económica mayor que la que disfruta. La veterinaria es una ciencia tan bella y útil como injustamente menospreciada por el infinito de los que la ignoran. El público sabe que el veterinario siempre está velando por la salud de los pueblos. Y sin embargo, los veterinarios de todas las provincias españolas, excepto Barcelona, tienen sueldos de los que disfruta cualquier ordenanza de un centro oficial, a pesar de tener el veterinario estudios de bachiller, preparatorio de Medicina, Farmacia, Ciencias, hoy Universitario, y cinco años de carrera. La clase veterinaria española está en el mayor de los olvidos porque no tiene quien la defienda. Es inicuo, es vergonzoso que en el Ayuntamiento de Madrid el veterinario tenga de sueldo de 3.750 pesetas anuales. Treinta y siete individuos de cola con el mismo sueldo por componerse el escalafón de 61 individuos. Ahora está sobre el tapete el destino de dos millones cuatrocientas mil pesetas para mejoras del personal del Ayuntamiento, habiendo muchas propuestas incluso que a los veterinarios se les redondee a las cuatro pesetas anuales. Nosotros lo que queremos es que se nos equipare como es de justicia, a todos los demás técnicos de las tres ramas facultativas: Medicina, Farmacia y Veterinaria. Queremos equidad en todo porque todos tenemos el mismo derecho. El médico gana en sus visitas, el farmacéutico en su farmacia, el veterinario con la fuerza motriz,—todo el mundo lo sabe—desapareció la sangre no quedándoles más que transformar su clínica en mecánica y poder curar las cejas de los caballos de... los automóviles, esto, para demostrar, que la veterinaria es la ciencia y por tanto la clase más necesitada. Barcelona

# Anuario de Agentes Comerciales

COLEGIADOS DE ESPAÑA

Necesario y útil a todos los fabricantes, industriales y comerciantes. 16.000 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc., etc.

PESETAS 20 a reembolso, Giro Postal o sello de correo.

PEDIDOS APARTADO 748

## FOTO ESMALTES

En Espejos, Bolsillo y Tocador, Pitilleras, Brazaletes, Anillos colgantes, Dijes, Medallones, Pendientes, etc., etc. En metal, plata, plata dorada y oro 14 y 15 kilates.

En colores naturales e iluminados de duración perpetua.

Hermoso espejo redondo 5 por 5 centímetros, 8'20 Pesetas.

Idem idem ovalado 5 por 7 idem 10,40 idem.

Al hacer el pedido remitir la fotografía y su importe en sellos de correo o Giro Postal.

La fotografía se devuelve intacta y se acompañan folletos ilustrados y los trabajos se remiten a los 15 días.

PEDIDOS A WEST Apartado 748 Barcelona.

na es la única provincia de España donde el veterinario está mejor connotado, y ha dado una prueba en su maravillosa Exposición Internacional de lo que la sanidad veterinaria representa, especialmente en el palacio de la Agricultura, campo de experimentación del veterinario en las carnes que padecen enfermedades que contaminan al hombre. Allí se ven las piezas anatómicas, todos los asuntos de Bromatología e Inspección de Substancias Alimenticias; los cuadros de enfermedades infecto-contagiosas transmisibles de los animales a la especie con todo el mapa de Zoonosis, así como todas las preparaciones que existen en sueros y vacunas. En el Matadero Municipal de Madrid, puede ver todo el público la labor de los veterinarios municipales, lo mismo que en los mercados y laboratorios. En Madrid se compone el Cuerpo de Sanidad de 51 individuos. En Barcelona de 66 inspectores de Sanidad

de primera a quinta categoría, con el siguiente repartido:

De primera 10.000 pesetas. De segunda 9.000. De tercera 8.000. De cuarta 7.000 y de quinta 6.000 pesetas.

¿Sería mucho pedir que los veterinarios fueran equiparados a los de Barcelona?

MANUEL RODRÍGUEZ POLO  
 Veterinario municipal de Madrid.

## Venta de máquinas fotográficas

en buen uso, procedentes de cambios, a mitad de precio pudiendo resultar gratuitas por medio de combinación que se explicará en el Establecimiento de Benjamín Blasco. Se garantiza el buen funcionamiento.



El domingo, lleve consigo un

**"Kodak"**

y traigase los gratos recuerdos de sus excursiones en fotos "Kodak", para vivirlos luego con igual intensa emoción dentro de un año, de diez, siempre que quiera.

DE VENTA  
 Farmacia y Droguería de Benjamín Blasco

en la maravilla del Sur, donde las cúpulas y obeliscos de la Ciudad del Sol irradiaban destellos cegadores.

Termutis en aquella hora sentía el pecho henchido de ternuras maternales, como si la creación fuera hija suya. A su mente llegó a semejanza de otras veces el recuerdo de la bellísima hebreá que la hizo añorar a la madre desconocida.

—Si me viese ahora—pensó—trocada en la primera princesa del Egipto, ¿cómo se alegraría primero y cómo lamentaría mi soledad! ¿Se habrá ella olvidado de la hija del guerrero?

Y en recuerdo de tan sublime cantora hizo sonar a las jóvenes de su servidumbre los dulces instrumentos y los cánticos preñados de oriental beleño... Mas no eran aquellas voces ni canciones la voz ni el elevado concierto de Jochabed.

Y desilusionada bajó a la ribera, serpeando por los cañaverales y bosquecillos de tamarindos.

Y vió, por allí mismo, semejando majestuoso cisne, avanzar lentamente un cestillo de juncos, deteniéndose a cada momento ante el obstáculo de una caña tendida o ante el no menor impedimento de una punta de anea, hasta varar en cierto próximo carrizal.

—¡Oh, qué linda embarcación!—pensó la princesa viendo la canastilla prisionera de las lianas del fondo.— ¡Habrásale a algún niño escapado su juguete!

Y mandó a las doncellas recogerlo.

Al poco, oyendo gritos y exclamaciones junto a la barquilla, se aproximó para investigar la causa.

Un niño como de tres meses, hermoso y blanco, ines-

perado argonauta del navío, abría en aquel momento sus ojos azules e inmensos en los que posaba la inconsciencia su serena placidez. Sus manecitas juntas estaban dotadas del peculiar movimiento de vaivén y sonreía a la princesa como a una madreita tierna y... esperada.

—¡Oh, qué niño más hermoso!—exclamó la sensible princesa contemplando enajenada el extraño presente del río.

Y al hacer un pequeño movimiento para posarse mejor, quedó velada por una doncella, con lo que el niño prorrumpió en lloros, notando la ausencia de la joven.

Aquel inconsciente lamento impresionó a la princesa, y reparando en la canastilla observó el cuidado con que una mano amorosa había tapiado los interolicios de los juncos con pétalos de flores y hierbas, impregnándolos además de cierta substancia vitamínica bien oliente, para que no filtrase la humedad ni hiriese el delicado olfato del tierno navegante.

—Este es sin duda un niño de los hebreos, cuya madre confió al río el preservarlo de los bardos de... mi padre.

Y entristecida de que existiesen motivos por los que una madre confiase más en las entrañas del Nilo con sus cocodrilos, que en el corazón de un rey con su humanidad, acaricióle las inquietas manos, lo trasladó a la cuna de sus brazos y como no acallara aún su llanto mecíolo en ellos con inquieto afán.

Una rapaza, hasta entonces oculta en la falaguera de las orillas, apareció diciendo con irresistible acento de

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA - EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

PROSAS HUMORÍSTICAS - LOS NOVIOS

APARICIÓN

Entraron primero la madre y la hija. Vestían con buen gusto y se veía que pertenecían a la parte elevada de la clase media.

Se sentaron en la mesa más próxima a la mía. Entonces entró el novio de la hija; llevaba en la mano una revista ilustrada.

EL DIALOGO

El novio se sienta junto a la novia, la mira, se tira de las perneras del pantalón, se tira del chaleco, se abraza la americana, vuelve a sonreír a la novia, se desabrocha la americana, saca un cigarrillo y un mechero, enciende el primero, deja el segundo sobre la mesa, echa un chorrito de humo y vuelve a sonreír a la novia.

bocadillo de jamón y café. El camarero. — (alejándose). ¡Maldita sea mi suerte! ¡Y luego se están sentados toda la tarde! ¿Por qué no estudiaría yo Aduanas como quería mi padre?

La novia. — ¡Pchs! ¡Camarero! ¡Ya se ha ido! ¡Lámale, Manolo!

El novio. — ¿Qué quieres?

La novia. — Lo he pensado mejor. Quiero percebes.

El novio. — Pues yo no le llamo ya. Me da vergüenza.

La novia. — ¡Ah! ¡Muy bonito, hijo, muy bonito! ¿Entonces me tengo que tomar el café y el bocadillo de jamón, como si fuese una modistilla?

El novio. — Tu lo has pedido.

La novia. — (Mirándole despreciativamente). — A mi no me hables más. (Le arranca a su madre la revista ilustrada y la ojea sin enterarse de lo que ve. Luego la deja y se pone a mirar fijamente a cuatro jóvenes que dicen chistes viejos en la mesa de enfrente. Los jóvenes la sonríen y cuchichean entre sí.)

El novio. — Si no dejas de mi-

que tú eres un caso único, porque los demás están pendientes de sus novias.

El novio. — ¿Y yo no? La novia. — Tú dirás. Te he dicho lo del vestido y te has quedado tan fresco.

El novio. — Tampoco tú has hecho caso de mis oposiciones...

(Una hora de discusión, en la cual el novio intenta demostrar que sus oposiciones son más interesantes que el vestido. Resultado negativo.)

El novio (Al cabo de la hora). — No grites tanto para hablar que nadie tiene que enterarse de nuestras cosas.

La novia (Gritando). — ¿Que yo grito? El que grita eres tú.

(Media hora más de discusión para esclarecer quien es el que grita. Acaban gritando los dos.)

La novia. — (Resumiendo la discusión por el método Ollendorf). — Pues mira, con irse cada uno por su lado se arregla todo.

El novio. — (Conciliador). — ¿Por qué eres así? (Silencio). Te consta que te quiero y que...

(La voz se hace ininteligible. Silencio). ¿No comprendes qué no puedo vivir sin ti? (Cogiendo de nuevo los dedos de la novia y dándoles apretoncitos cariñosos). ¿Por qué no eres dócil? ¿Por qué no...?

La novia. — (Sorprendiendo una sonrisa mía, viéndose en ridículo y pagándola con el novio). — ¡Vá-

JOSE MAESTRE MATERIAL ELÉCTRICO MAYOR, 20. MADRID

¿Necesita usted una Profesora?

Acuda a la BOLSA DE TRABAJO que tiene organizada la Asociación de Antiguas Alumnas de la INSTITUCION TERESIANA.

Esta Asociación, compuesta de señoras Doctoras y tituladas en las distintas carreras del Estado, podrá proporcionar a usted la Profesora de Ciencias, Letras, Idiomas, Música, Primera enseñanza, etc.

¿Desea una Profesora católica, bien orientada en su profesión, con conciencia en el cumplimiento de sus deberes?

Acuda en Madrid a la Bolsa de Trabajo de la ASOCIACION DE ANTIGUAS ALUMNAS DE LA INSTITUCION TERESIANA, ALAMEDA, 7, TELEFONO 11.237.

re a esa sorpresa, mezcla de indignación, que suelen generar las grandes injusticias sociales. Porque necesitó España de una medicina enérgica que restableciera su equilibrio a modo de poderoso revulsivo, y los halló en una Dictadura que contuvo prodigiosa y providencialmente el derrumba-

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

La madre hojea la revista ilustrada que trajo el novio.

El camarero, (inclinandose). — ¿Los señores...?

La madre (rápidamente). — Un té completo.

El novio (a la novia). — Té...? ¿Chocolate...?

La novia. — Chocolate.

El novio (al camarero). — La señorita chocolate.

La novia. — Y si no... ¡tél! Mejor té.

El novio. — Bueno, pues té. Para mí, otro té completo.

La novia (al camarero). — ¿Hay mariscos?

El camarero. — Hay gambas, percebes, langostinos, quisquillas, almejas, mejillones...

La novia (torciendo la boca). — ¿Y helados? ¿Tienen helados?

El camarero. — Hay chocolate, chantilly, café, guinda, «fantasías», plátano, fresa, melón, mantecado...

La novia. — Pues tráigame... gambas y cerveza.

El camarero. — Muy bien.

La novia. — Y si no... tráigame un helado de fresa. ¿Tienen fiambrés?

El camarero. — Jamón, mortaleada, pavo truco...

La novia. — Bueno, tráigame un refresco de zarza.

El camarero. — En seguida.

La novia. — ¡Pchs! Oiga... Mejor será chocolate con picatostes. Y si no... ¿Tienen «Marie Briard»?

El camarero. — Si, señorita.

La novia. — Pues tráigame un

rar a esos imbéciles, cojo el sombrero y me voy.

La novia. — Pues te vas. (Se pone a escudriñar su bolso, como si no supiera ya lo que lleva en él. Luego se mira en el espejito y se retoca el rostro.)

El novio. — ¡Hay que ver cómo eres...! (La coge una mano con mucho cuidado y la acaricia sucesivamente la punta de cada dedo. Ella se mira los zapatos. Una pausa.) ¿Estás enfadada conmigo?

La novia. — Déjame... (Coge el té completo que había pedido el novio y comienza a tomárselo. El novio, resignadamente, se toma el bocadillo y el café pedido por ella. Una pausa larga.) ¡Si vieras qué bonito está quedando el vestido! Hoy me lo he probado.

El novio. — ¿Si?

La novia. — ¿Eso es todo lo que se te ocurre decirme?

El novio. — ¿Qué quieres que te diga?

La novia. — Eres insoportable, hijo.

El novio. — Perdona, mujer. Es que estoy preocupado con las oposiciones. Me han dicho que en el tercer ejercicio van a hacer una escabechina. ¿Rizarás para que me den buena puntuación?

La novia. — Este azúcar no endulza. Si lo sé, pido un helado. (El novio, entristecido porque no le hace caso, queda muy mustio contemplando el cigarro. Una pausa.) ¡Pues sí que eres un novio divertido! Y luego te quejas... No he visto un egoísmo como el de los hombres. Por supuesto,

monos! ¡Eres inaguantable! (Se pone de pie. El novio, mohino, paga. Deseñan. Al irse, la novia vuelve a mirar al grupo de jóvenes que dicen chistes viejos; éstos vuelven a cuchichear. El novio lanza sobre ellos una mirada asesina y coge del brazo a su novia.) (Este último gesto me demuestra que hay noviazgos que idiotizan a los hombres; razón por la cual yo no seré novio jamás...

ENRIQUE JARDIEL PONCELA (Prohibida la reproducción)

Para el MAÑANA

CRÓNICA DE PARÍS

Cordialidad franco-española

Desde que Francia y España tuvieron el feliz acierto de aliarse para despejar la pesadilla de Marruecos; desde que los invictos generales Petain y Primo de Rivera aunaron su actividad y excelentes medios militares para anular la jactancia de Abd el Krim, puede decirse, que, salvo algunas nubecillas, despejadas prontamente, ambas naciones han marchado cordialísimamente por la senda de la más eficiente cordialidad. Desde los tiempos en que ambas naciones ayudaban a los Estados Unidos, en su lucha contra la hegemonía británica, no había vuelto a sonar, hasta ahora, reciente-

aproximación de que nos solazamos. Marte y Belona, deidades de la guerra, dejan el campo expedito a Mercurio y Ceres, deidades del comercio y la abundancia.

Es que las naciones quieren dar testimonio de que no solamente en sus palabras está el símbolo de sus intentos pacifistas. Anres, esos tropiezos, que ahora se analizan, se estudian y solucionan en paz, solían crear una escala de conflictos que se sabía por que escalón comenzaban, pero se ignoraba por que peldaño habían de terminar. Hoy, ante estos tropiezos que suelen establecer las exigencias mutuas de un prudente proteccionismo, con la obligada subida de los aranceles, ambas naciones, la francesa y la española, acuerdan que una comisión comercial se traslade de París a Madrid, para estudiar sobre el terreno, con otra comisión española, esa cuestión batallona de la exportación vinícola y su equivalencia en otras esferas de la producción y la industria francesas. para nadie constituye una sorpresa esa grata impresión referente a las corrientes de armonía que se dibujan como final de estas inteligencias comerciales.

Ha logrado España, por múltiples razones, ser la nación que durante mayor suma de tiempo se haya atraído la atención universal. Para quienes amámosla, no constituye ello motivo de sorpresa, y si ésta entra algún momento en nuestro ánimo, se refie-

miento de todo el cuerpo nacional. Vencido el mal, ahora está España en la convalecencia y hay que tratarla con el cuidado sumo que requiere ese estado que sigue a las grandes crisis orgánicas.

En cuanto el Gobierno español se ha decidido a mostrar la firmeza con que está dispuesto a proceder para alcanzar la nivelación de su crédito, tan condicionalmente puesto en entredicho por falanges de propios y extrínsecos, ha bastado ello para que reaccione el espíritu público. Aquí, en París, hemos tenido el honor de contar entre nuestros huéspedes a esa comisión oficial de la Banca Española. De su contacto con los elementos técnicos similares franceses, habla elocuentemente el optimismo del gobernador del Banco de España.

No paran aquí estas muestras de aproximación. Y aún cuando, de alguna otra visita pueda sacar elementos de juicio Belona, para reivindicar el fuero de su actuación, en lo que concierne a la visita del ministro de la Guerra francés, el heróico Mr. Maginot, a España, el hecho de efectuarse después de acompañar a Mr. Doumergue en su excursión por la zona francesa de Marruecos, indicaría, que, de tratarse algún asunto de conveniencia mutua, no habría de ser otro que el que liga a las dos naciones en la esfera de sus respectivas obligaciones en el Norte de Africa.

E. BLACK.

**SUBSCRIPCIONES**

Capital, un mes . . . . . 2'00 pesetas  
 España, un trimestre . . . 7'50  
 Extranjero, un año . . . . . 62'00

# Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario  
 Redacción y Administración: Ronda de  
 Víctor Fruneda, núm. 16  
 Teléfono 79

Página 8

Teruel, martes 28 de octubre de 1930

Año III. Núm. 555

**FEDERICO ANDRES LOPEZ**

**GRAN**  
EXPOSICION PARA  
**Todos los Santos**  
EN CORONAS, PEN-  
SAMIENTOS, PAL-  
MAS, CRUCIFIJOS,  
BUCAROS Y  
FAROLAS

**Se reciben**  
ENCARGOS PARA  
COFONAS Y FLO-  
RES NATURALES  
ARCAS Y ATAUTES  
EN INMEJORABLES  
CONDICIONES

Tintorería y limpieza de toda clase de ropa  
**SE RECIBEN ENCARGOS**  
 San Andrés, 19. Teruel.—Teléfono, 78-A.

**Temas políticos**

## Partidos sin alma

Hay un común denominador a todos los partidos políticos: el disfrute del Poder. No se aspira a lograrle para saber sacrificarse en él, en aras del supremo interés de la Patria. El ideal de hoy es conseguirlo para repartir, alegremente, un botín de vanidades y prebendas, entre los asaltantes y... sus familias.

Por eso los partidos se forman, hoy más que nunca, a base de la codicia y del apetito, y el secreto del éxito individual es conseguir un buen puesto en el rol de cada capitán. Después, todo consiste, en saber esperar que llegue el día de entrada en la tierra de promisión, que es donde los «políticos» disfrutan del maná.

Y mientras tanto, se les vé vi vaquear por el desierto, ojo avizor, del brazo de la intriga, de la difamación y del infundio.

En el fondo, un partido político, tiene la misma gestación que una partida de las que tanto dieron que hacer a la guardia civil: un asalto, y un reperto, generalmente desordenado.

Los ideales han huido de la política, o los hombres de la política han prescindido de los ideales. Lo mismo da.

Y esto nos hace pensar que, no e que haya falta de hombres públicos, como ahora se proclama desde las más altas esferas, sino que los de buena fé, han huido espantados de la política.

Como el alistamiento en algunas legiones extranjeras, en las que solo se mira el premio de enganche, la soldada y lo que se pesque, así sucede en los partidos de hoy, y así se explican esos saltos espectaculares de circo, que destacados «prohombres» dan de un partido a otro, sin que sufran el menor detrimento la ideología y los principios.

Desechada la idea de sacrificio, la política es una profesión mas, sin escalafón cerrado, en la que se asciende y se sube, no por méritos

del saber, sino por los de la intriga, la adulación y la lisonja.

Al que no posea estas armas, y sea hábil en su manejo, mas le vale quedarse en casa, pues no llegará a gobernador de tercera clase.

¡Esta es la realidad proclamada por la funesta experiencia!

La triste realidad que nos envuelve y que hizo decir a Pi y Margall, —el segundo presidente de la efimera República española, hombre de ideas arraigadas, siempre consecuente, adornado de una sencillez y austeridad en sus costumbres verdaderamente ejemplares— la siguiente frase, al retirarse asqueado a la vida privada:

*«Por cada hombre leal, he en contrado diez traidores; por cada hombre agradecido, cien ingratos; por cada hombre desinteresado y patriota, ciento que no buscaban en la política sino la satisfacción de sus apetitos.»*

Apetitos y ambiciones ¡que tan mal se conciertan con las conciencias!

VALENTIN LOSTAU.  
*Prohibida la reproducción*

**RELOJERIA**  
 Y  
**TALLER DE REPARACION**  
 DE  
**JOSE FORTEA**  
 San Juan, 36.—Teruel.

## HACIENDA

**NOTAS VARIAS**

Los alcaldes de Arifo y Monreal del Campo remiten para su aprobación los presupuestos municipales para 1931.

Lo devuelve rectificado el alcalde de Valdealgordía.

Por esta Delegación se le participa la aprobación de sus presupuestos al alcalde de Ráfales.

A los alcaldes de Pozondón y Didón se devuelven sus presupuestos municipales a rectificar.

**Nuestras colaboraciones**

**CRONICAS DE LONDRES**

## La conferencia de la «Mesa redonda»

Poco tiempo falta para que se celebre aquí la anunciada Conferencia sobre la India. Ya se ha recibido aviso para que se les prepare hospedaje a los representantes del país indio, y el Gobierno se ha apresurado a buscar para ello los mejores hoteles londinenses. Quiere tratarlos como príncipes. Serán obsequiados en muchos centros. Se darán fiestas en su honor. Harán excursiones a muchos puntos de la isla. Se intentará demostrar ante ellos que Inglaterra es un paraíso, que nada falta en las ciudades, y que el régimen político británico, extendido a todas partes del mundo en que tiene dominio, soberanía, protectorado o influencia, podrá, con el tiempo, hacer la felicidad de todos cuantos acepten benévola y voluntariamente el Gobierno de la Metrópoli.

Degradadamente, para Inglaterra, no ha convencer, a nuestro juicio, a quienes vienen a la Gran Bretaña, pensando que han de conseguir una autonomía, casi independiente, para la Península asiática que tiene por ítsmo al Himalaya y está rodeada de mares dependientes del Océano Índico.

Espérase con anhelo lo que va a tratarse en la Conferencia de la «Mesa Redonda» como suele llamarse a la que han de celebrar los representantes del rey y los que van a venir de la India. Estos sueñan con obtener ventajas, e indudablemente deben obtenerlas, después del esfuerzo hecho en toda la India con la ya famosa campaña de desobediencia civil. Con ella se ha demostrado que en la India late el ideal de la independencia y que están dispuestos a conseguirla tarde o temprano.

Sin embargo, Inglaterra, generosa, comprendiendo la magnitud del pensamiento y la justicia de sus aspiraciones, estudiará bien la cuestión, y empezará concediendo a los indios algo de lo que quieren.

La India, por la razón de que todavía no está en condiciones de gobernarse por sí sola, no ha sido elevada a la categoría de Dominio. Y si esto no se le concede pronto porque no encuentra a la población propicia a gobernarse por sí misma. Existen muchos extensos territorios en que el hombre no se presta a vivir en plena ciudadanía, porque no renuncia a sus viejas costumbres y tradiciones. Y éste es el mayor inconveniente que el Gobierno inglés encuentra para no conceder a la categoría de Dominio, como la concedió a Nueva Zelanda, Australia, Canadá, Africa del Sur e Irlanda.

Pero ¿no podría secesionar una

## Instituto de Higiene

En la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente de la Junta Administrativa del Instituto provincial de Higiene se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Adquirir el material necesario para el buen funcionamiento y conservación del coche ambulancia y del automóvil; la reposición de dos hojas maestras de la balasta de las ruedas traseras del coche ambulancia.

Y conceder permiso al médico bacteriólogo don Marcelo Uriel para que pueda trasladarse a Madrid desde 1.º de noviembre hasta el 10 de diciembre con objeto de que asista a un cursillo sobre diagnósticos de laboratorio en enfermedades venéreo sifilíticas que ha de darse en el Hospital de San Juan de Dios. Y que se le abone con cargo al capítulo de imprevistos del Instituto la cantidad de 200 pesetas a que asciende el importe de la matrícula.

## ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comisiones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.

## AUDIENCIA

Hoy celebróse la vista de la causa procedente del Juzgado de Albarracín, por estafa, contra Domingo Juan Peris Solsona, quedando conclusa para sentencia.

La defendió el letrado don Manuel Subiza.

La que estaba señalada para ayer, del mismo Juzgado, por tenencia ilícita de armas contra Félix Torres Artigot, se celebró hoy, quedando conclusa para sentencia.

Actuó de defensor el abogado don Agustín Vicente.

buena parte para darle la libertad que pretenden los secuaces de Ghandi, y el resto continuar en la forma actual? Este creemos que ha de ser el principal tema a discutir en la próxima conferencia de la «Mesa Redonda» que, tenemos, ha de inaugurarse unos días después del 12 de noviembre fecha que ya había sido señalada.

La primera reunión parece será el día 16 de dicho mes en el salón de la reina Ana del palacio de San Jaime.

A. NOBAL CRESAD  
 Londres, 22 octubre 1930.

## GACETILLAS

**PERDIDA** de una perra perdiguera, color canela con pintas blancas. Atiende por «Tila». Si el que la hubiere encontrado no la presenta en el Garaje Aragón, le será reclamada judicialmente.

**NODRIZA.** Ofrecese criar en padres del niño. 21 años. 16 meses: esta Administración.

Hábase vacante el cargo de depositario-pagador de fondos municipales de El Vallecillo.

**PERRO DE TERRANO NEGRO, CON UN COLLAR DE CUERO—COGIDO POR UN NIÑO.**—Se encuentra en la calle frente a la carpintería de J. H. Mández. Está vivo, y tiene seguramente, las dos patas traseras rotas. Al ser cogido, quedó tendido en mitad de la carretera, haciendo luego esfuerzos por huir y poder más que arrastrarse. La persona lo cogió por el collar, lo colocó en la cuneta, donde se perca, sin duda, a que su dueña vaya en su auxilio. Tal vez puede ser curado.

## LABRADORES

**EL QUE CAMBIA DE SENTIMIENTO COGE MAS Y MEJOR**

**JEJA DE CALATORAO**  
 Resultados inmejorables sembrando tarde. La encontraréis en Teruel Casa de

**LEON LESPINAT**

## GOBIERNO CIVIL

**NOTAS VARIAS**  
 Repuesto de su dolencia, se reintegrado a su destino el jefe Negociado de este Gobierno Civil Julio Patiño Dato.

Se han circulado las órdenes de conducción desde la Cárcel de Teruel a la Colonia penitenciaria del Dueso del preso Manuel Cebán Arbiol.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «La fascinación del bárbaro», «marcs Paramount»; «El error de los gordos», «Actualidad des 36 U» y «Revista Nelson», de la Casa Gaumont; «Casa de fieras» y «Una mujer en Wall-Street», de la Casa Renacimiento y «La señorita», de Ernesto González.